

国际视野下高校教师发展中心建设创新

蒋红玲

(淮阴工学院 教师教学发展中心,江苏 淮阴 223003)

摘要: 教师质量是一国教育未来的重要支撑。在新形势下,我国高校教师发展中心呈现出欣欣向荣的局面,多个国家级教师发展中心相继建立,但其中也存在诸多困难。要积极实现与国际的接轨,突破机构不健全、教师参与积极性不高、制度不完善、理论深度和实践力度不强、国际交流较少等困境,必须积极借鉴国内外经验,以校情为根本、以财政为支撑、以制度为保障,引入第三方监督管理平台,完善高校教师发展中心建设,实现与国际接轨,促进我国高校教师发展中心的新发展。

关键词: 国际视野;高校教师发展中心;创新

中图分类号: G715

文献标志码: A

文章编号: 1009-4156(2017)08-075-03

2012年,教育部出台《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》,明确提出要推动高校建立教师教学发展中心,重点建设一批国家级教师教学发展示范中心,有计划地开展教师培训、教学咨询,提升中青年教师专业水平和教学能力。我国高校教师发展中心虽然起步较晚,但有国家政策的大力支持,高校教师发展中心取得重大进步。当前,我国教育形势面临严峻挑战,只有与时俱进,坚持终身学习,积极借鉴国外教师发展经验,才能促进高校建设稳步前行,推动高等教育稳步发展,使教育质量有效提升。

一、我国高校教师发展中心发展历程及现状

(一) 我国高校教师发展中心发展历程

我国高校教师发展中心起步较晚,最早于1984年,在部分师资力量较强的高校试办研究生进修班来培训青年教师,两年后进一步强化、完善并强调了“学历补偿”在职进修的制度安排,以“学历补偿”为主流观念的教师发展一直持续到21世纪初。随着国家经济的快速发展和社会主义建设的需要,我国高等教育进入扩招时期,大众化的高等教育要求更高的师资力量,高校教师发展成为一个重要命题。经历改革开放以来的教育教学发展,高校教师质量逐渐提高,结构逐渐完善,高校教师发展开始重视教学与学术并重,教师质量稳步提升,教师专业化趋势明显。2011年,《高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》提出,要积极引导高校建立适合本校校情、具有本校特色的教师教学发展中心,重点建设一批具有高校引领带头作用的高校教师教学发展示范中心。2012年,教育部在已经建立的发展中心中遴选30个国家级教师教学发展示范中心。这表明我国高校教

师发展逐渐走向成熟,积极在教学实践中不断探索,逐步完善,扎实推进高校教师发展中心建设,逐步实现教师发展规范化,教师再培训常态化。高校教师发展,不仅包括教师教育教学水平发展,还包含教师发展职业化、专业化,教师科研能力提高,教师个人能力全面发展。

(二) 我国高校教师发展中心现状

目前,我国有能力的高校均已经建立高校教师发展中心或类似机构,高校教师发展有了切实的行政推动和政策保障。高校教师发展中心以提高人才质量、科研能力以及提升教师的文化传承能力为宗旨,以服务教师职业发展为根本任务,不断推动教师再学习、再培训、再发展,通过理论与实践相结合,实现教师可持续发展。高校教师发展中心逐渐成为高校教师发展、师资队伍建设和教育质量提升的重要推力,趋于完善的教师发展制度正在建立。成立高校教师发展中心较早的高校,如中国人民大学教师发展中心、北京师范大学教师发展中心、厦门大学教师发展中心、复旦大学教师教学发展中心等已经建立较为完善的教师发展计划和制度,以教师培训、教学咨询、教学改革、教学研究、资源分享等五项为教师发展中心主要任务,逐渐实现高校教师发展中心制度化,推进教师发展工作常态化。例如,陕西省教育厅抓住高校教师发展中心这个有力武器,召开陕西高校教师发展中心推进会,努力聚集全省资源,交流高校教师发展中心建设经验,树立典型,建立有效的高校教师发展中心工作评估制度,稳步推进高校教师发展中心建设,实现教师发展工作共同奋进。

就目前形势来看,我国高校教师发展中心已经逐渐成为一项高校基本制度,通过成立教师发展委员会、教师发展领导小组等方式推进教师发

展。高校教师发展中心在取得较大成就的同时,在建设过程中,也存在高校教师发展中心建设地区差异明显、高校教师发展中心机构不健全、教师参与性不高、高校教师发展中心建设制度不完善、高校教师发展中心理论深度和实践力度不强、国家宏观统一管理缺失、国际交流较少等问题。

二、我国高校教师发展中心建设的制约因素

(一) 经济发展水平的地区差异和投入差别,导致高校教师发展中心建设地区差异明显

由于近现代我国国情和世情的复杂情况,高校发展本就呈现出一定的地区间差异,受外来文化影响较大的高校教师发展中心建立较早,高校实力也比较雄厚,反之则建立较晚,实力比较薄弱;加上改革开放以来的点线面发展模式,地区经济发展差异明显,高校实力差别进一步加大;为实现国家战略需要,重点扶持而导致某一学校集聚大量优势,而一些学校备受冷落,由国家战略、经济发展限制,高校间实力本就差异明显,在现阶段为突破教师发展的瓶颈,高校教师发展中心国家重点支持差异,导致地区间差异十分明显,中西部的高校教师发展中心建设明显与东部发达地区有较大差距,西部地区的高校教师发展中心建设比较滞后,是高校教师发展中心的薄弱环节。

(二) 教师教学科研任务繁重,无精力参加教师发展培训

受应试教育的影响,我国教师发展一直以来尚未突破考试这个牢笼,通过灌输实现教育这个根本方向尚未改变,教育教学难以达到百家争鸣,教师只能以学生教育为主,加上目前高校大量扩招,个别高校甚至有六七万人,有如一座小城市,大量的教师承担了巨量的科研任务或者教学任务,教师没有多余的精力参加教师培训,教师技能、教学前沿、科学前沿没有足够的时间进行了解和深入研究;有能力的教师往往因为成果丰厚而进入行政管理层,更没有时间对其他教师进行培训和引导,完全忽视了教师的发展。

(三) 高校教师发展中心得不到足够重视

目前,绝大多数高校以人才引进替代现有教师再发展,意图通过短期的人才引进解决教师发展的难题,这一重视短期效益而忽视长远利益的行为,势必会导致原有教师得不到应有的重视而导致教学懒散甚至跳槽;学校不能很好地重视高校教师发展中心的发展,高校教师发展中心制度就不能很好地建立健全,已建立的也不能很好地做到理论深入,拘泥于形式和“随大流”,更不能在实践中探索适合本校实际的教师发展机制,这是已有的高校教师发展中心的突出问题。

(四) 高校教育的国际接轨程度不够

在全球经济一体化下,交流是全方位、多角度的交流,不仅仅是经济,更是文化、教育、卫生等方面的广泛深入交流。现当代世界高校众多,与其他国家的校际交流必然能有效地促进国内高校的发展。我国高校在发展过程中受意识形态影响,与国际教育接轨存在一定的隔阂,加上国内高校发展的不平衡性,与国际对外交流以实力雄厚、学术底蕴深厚的高校为主,一些高校只能与其他国家的层次相当的高校建立有效的交流机制,由于国内财政支持力度有限,一些高校经费严重不足,较少甚至不能与国外高校进行有效的交流,导致实力一般和较弱的高校只能以国内学校为榜样,利用一定的政策条件建立高校教师发展中心,但不能很好地维持和保障其有序发展。

三、国际高校教师发展中心现状及经验

(一) 国际高校教师发展中心发展现状

自20世纪60年代美国建立教师发展中心以来,世界各国相继建立各式各样的教师发展中心。欧美发达国家从20世纪70年代开始兴起大规模的教师发展运动,教学发展中心普遍建立。美国高校积极支持大学建立现代教师发展中心,到目前为止,78%以上的高校都建立类似教师发展中心的组织;英国的大部分高校相继成立研究教师发展的专门组织;日本通过制定相关法律法规,大力提倡高校教师发展机构化建设;加拿大、德国、丹麦等国家高校也先后建立促进教师发展的组织或教师发展机构。高校教师发展机构和组织已经成为现代高校教师发展的一项重要措施,通过教师发展中心再学习,有力地提升师资水平,提高高校教学质量,高校综合实力稳步提升。

(二) 国际教师发展中心建设的经验

1. 建立适合本校情况的教师发展机构。各国根据自己的实际,相应建立起来的高校教师发展组织名称不一,有教师发展委员会、教师发展教学研究中心等,但都有一个比较明确的宗旨,即促进教师发展。各高校以教师入职培训、教学咨询、教学研究、课程设计、学生学习评估、新式教学手段推广等为发展中心的根本任务,充分考虑校情,紧抓时代潮流,力求实效,以效益效率优先,建立相应机构;实施重点学校攻关,邀请其他学校顶级人才在本校设立相关机构,对本校薄弱教师进行重点培训,重点解决本校存在的突出问题。

2. 完善教师发展中心管理制度。只有建立并完善相应的有效管理机制,才能有效地促进发展中心合理有效运作,才能促进其在运作中发展完善。在积极建立高校教师发展机构的同时,努力建立完备的管理制度,各高校既有教务处独立领导下的教师发展中心管理方式,也有学术副校长

领导下的教务处、人事处共同管理的方式;在发展中心部门设置、校属部门职能、日常运作、日常考核等方面都有严格的管理制度,该独立机构有效地保证中心的运营。在校内管理下,高校还积极引进校外人士,与具有资质的公司、机构等联合设立管理机构;各高校进行有效的管理评估,尤其是重点引进第三方评估机构,对发展机构进行评估。

3. 积极引入第三方评估机构。为弥补本校人事管理下的漏洞,避免教师发展中心腐化,保证发展机构的合理有效运作,广大高校积极引入第三方评估机构对高校教师发展机构的日常管理、实际效能、价值进行定期评估,“直言不讳”地指出存在的问题,通过外部力量进行有效的监管,实现高校教师发展中心的合理高效运作。

四、国际视野下我国高校教师发展中心建设创新路径

通过对我国高校教师发展现状进行分析,我国高校教师发展中心虽然名称略有不同,但是以服务教师发展,推动高校教育稳步提升的共同职责是一致的,都是为了实现教师专业发展、职业发展。目前,在国家高度重视高校教师发展中心建设的形势下,各地相继出台大量相关政策和资金扶持,推动高校进一步跨越式发展。就我国高校教师发展中心而言,要实现跨越式发展,必须积极吸收国内外先进经验,通过有效措施缩小发展差距,同时借鉴国外第三方管理经验以及第三方评估机制,促进高校教师发展中心建设升级。

(一) 以经济为手段平衡高校教师发展中心发展

针对当前各地区高校教师发展中心差异,要以国家宏观调控为手段,利用行政管理的优势,协同教育部、财政部、人力资源和社会保障部等,通过政策扶持,投入大量资金,积极支持中西部高校教师发展建设;利用政策优势引导人才向中西部流动,实现薄弱高校的人才建设发展;以优势的高校教师发展中心为模板,逐渐探索常态化的教师发展培训,为其他高校做好教师发展培训。

(二) 以校情为根本建立高校教师发展中心

只有建立适合本校情况的高校教师发展中心,才能有效地促进教师发展。各高校要深入研究本校实际,重点剖析本校教师发展的不足,通过财政申请和教师发展预算,请求政府部门的有效支持;努力以本校能力突出教师为中心,探索教育教学、科研学习小组等形式的教师发展工作;积极与国内高校联合,开展形式多样的研讨会、学习班等,交流高校教师发展中心建设经验;与国家级高校教师发展中心接轨,实现校校联合,建立教师发展培训中心;建立较早的高校教师发展中心的学

校积极与国际接轨,推进教师国家教育再培训、再学习。

(三) 以制度为保障加强高校教师发展中心管理

要积极完善高校教师发展中心的制度建设,紧跟形势,借国家政策之东风,建立高校教师发展相关机构或部门,大力统筹发展中心建设;在实践中积极学习总结,构建发展中心建立、实施、监管、评估一体化的管理制度;成立相关机构对发展中心进行日常运作管理,实行责任制,落实相关负责人责任;借鉴陕西省高校教师发展中心管理经验,建立完备的高校教师发展中心考核机制,以数据为重要指标,以规划教师发展、教师发展研究、教师培养培训、资源平台建设、研讨与交流、咨询服务等为目标,进行定期不定期考核;落实相关教育监管机构责任,统筹各地高校教师发展中心建设和管理,力求发展均衡,保证差距在合理区间。

(四) 积极引入第三方评估机构进行评估

要努力加强与国外高校教师发展中心的交流,通过具体责任和具体监管,落实运作机构的正常发展,积极探索第三方管理机制,通过市场规则来促进教师发展中心建设,实现教师发展和市场经济的利益最大化;建立“与时俱进”的发展中心评估机制,完善本校自查相关评估体制和评估标准,完善第三方机构的评估体系和评估标准,以“有据可依,有据可查”,避免评估漏洞的存在;积极引入第三方评估平台,切实指定或邀请能力突出、信誉优良的评估平台,以公平公正公开的原则,通过合理有效的评估机制和监督监管,促进高校教师发展中心合理高效运作。

参考文献:

- [1]董汝萍.提高教育质量视域下的高校教师发展中心建设[J].继续教育研究,2016(1):83-85.
- [2]李小娃.高校教师发展中心建设的制度逻辑和理论内涵[J].中国高教研究,2012(12):69-72.
- [3]宋强.国际视野下高校文科教师科研动力及引导机制[J].东北师大学报:哲学社会科学版,2015(5):216-220.
- [4]余娟清.基于专业发展的高校教师发展中心建设的思考[J].福州大学学报:哲学社会科学版,2013(6):101-104.

【基金项目:淮阴工学院教育教学研究课题“应用型本科院校青年教师教学能力评价与提升路径研究”(编号:JYC201330)】

【蒋红玲:淮阴工学院教师教学发展中心助理研究员,硕士,主要从事教师教学能力发展研究】